
ТЫХ ДЗЁН 
НЕ ЗМОЎ КЛА ПЕС НЯ

Ён вось-вось па ві нен быў 
вый сці ў фае, я ўжо чу ла яго ныя 
кро кі. Пад ско чы ла да дзвя рэй, 
каб ні бы вы пад ко ва су тык нуц ца 
з ім нос у нос. І су тык ну ла ся. Але 
не з ім. Больш за тое, у «не яго» 
бы ла шклян ка з гар ба тай у ру-
ках, якую ён ад не ча ка нас ці вы-
пус ціў. А ка лі я вы ла я ла ся, бо 
га ра чыя кроп лі апяк лі мне но гі, 
з'я віў ся той, ка го я ча ка ла. Ён 
ня ўцям на па гля дзеў спа чат ку на 
мя не, по тым на збян тэ жа на га 
хлоп ца і па плыў да лей. Так, ме-
на ві та па плыў, служ ка Мель па-
ме ны фі га вы.

— Вы ба чай, а? — хло пец на-
рэш це апа мя таў ся.

Я ня пэў на мах ну ла ру кой. Ве-
чар быў са пса ва ны.

— Сур вэт ку дай, — ці то па-
пра сі ла, ці то за га да ла я.

— За раз! — вы гук нуў ён. — Я 
мі гам.

Але мі гам у яго не атры ма ла-
ся. Мне на да ку чы ла ча каць, я 
на дзьму ла ся і вый шла з фае 
сту дэнц ка га тэ ат ра. Там, за раз-
ны мі дзвя ры ма, спек такль яшчэ 
не па чаў ся, а мой ужо быў скон-
ча ны. Я іш ла да моў.

Па тэ ле фа на ва ла сяб роў кам, 
з які мі прый шла ў тэ атр, каб па-
ве да міць пра свой ады ход. І за-
мест ча ка на га здзіў лен ня ці рас-
ча ра ван ня па чу ла ўзру ша ны 
ад каз:

— Ой, што тут ад бы ва ец ца! 
Адзін ак цёр усё бе гаў сур вэт кі 

шу каў, а ця пер ней кую дзяў чы ну 
знай сці не мо жа. Твай го Паў лі на 
ледзь з ног не збіў. Дык той яго 
вы ла яў і ця пер хо дзіць злос ны, 
бы чорт. Мо жа, вер неш ся?

— Ні заш то! — ад рэ за ла я.
Вось гэ та ка шу я за ва ры ла! 

На ват на ду шы доб ра зра бі ла ся, 
смя яц ца за ха це ла ся.

Я ўжо даў но за ўва жы ла, што, 
ка лі ў мя не доб ры на строй, усё 
атрым лі ва ец ца так, як я ха чу. 
Свят ла фор пе ра клю ча ец ца на 
зя лё ны, вар та мне толь кі па ды-
сці да «зеб ры», у ка се мет ра па-
лі тэ на ня ма чар гі па жэ то ны, 
цяг нік не пры му шае ча каць ся-
бе, і мне на ват шан цуе сес ці, 
хоць па са жы раў да во лі шмат. 
Праў да, по бач улад ка ва ла ся 
дзіў нае дзеў ча нё з вя лі кі мі зу ба-
мі і ўвесь час праг на па зі ра ла на 
маю ру ку — зда ва ла ся, за раз 
угры зец ца ў яе. Але вы свет лі ла-
ся, што су сед цы ўся го толь кі 
спа да баў ся мой пярс цё нак. Я 
ўздых ну ла з па лёг кай і на ват па-
ду ма ла, ці не па да рыць яго дзяў-

чын цы (плюс у кар му), ды цвя-
ро зы ро зум пе ра мог: ну са праў-
ды, на вош та дзі ця ці та кая да ра-
гая цац ка?! Ха ця, шчы ра ка жу-
чы, я ўжо даў но ха це ла па зба-
віц ца гэ та га пярс цён ка. Ды ўсё 
не ха пае ду ху...

А на дру гі дзень — ро зу му не 
да бя ру, як і на вош та, — мя не 
знай шоў «УКан так це» і да ба віў 
у сяб ры «сур вэ тач ны» хло пец. 
Зноў па пра сіў пра ба чэн ня (вось 
ужо пры ча піў ся!), я на пі са ла: 
«Ды ні чо га, за будзь ся. :)» — і ён 
больш ні чо га не ад ка заў, пэў на, 
са праў ды за быў ся. Ды дзе там! 
Га дзі ны праз дзве — доў га ад-
нак жа на бі раў ся сме лас ці — да-
слаў па ве дам лен не з пра па но-
вай су стрэц ца. Ха це ла ад жар та-
вац ца (маў ляў, ня ўжо знай шоў 
сур вэт кі), ды сум лен не не да зво-
лі ла здзек вац ца з бед на га хлоп-
ца. Па спра ба ва ла пры ду маць, 
як бы да лі кат нень ка яму ад мо-
віць, каб не па крыў дзіць, але 
вет лы ад каз не пры дум ляў ся, а 
час ішоў — трэ ба бы ло штось ці 

пі саць, каб не вы гля даць ту га-
дум кай... І я не знай шла ні чо га 
леп ша га, як даць зго ду.

Гэ та не лю боў ная гіс то рыя. 
Ка хан не бы ло даў но, тры га ды 
та му, і ад яго за ста лі ся толь кі 
пярс цё нак і вод га лас ус па мі ну, 
які пры му сіў вы лу чыць з на тоў-
пу ку ча ра ва га не вы со ка га хлоп-
ца з жы вы мі сі ні мі ва чы ма на 
блед ным тва ры, яко га мае сяб-
роў кі пра зва лі Паў лі нам за ма-
не ру нес ці ся бе ве ліч на і ня-
спеш на, — і кі нуц ца за ім, спа-

дзе ю чы ся вяр нуць не зва рот нае. 
Трэ ба ўсё ж та кі вы кі нуць пярс-
цё нак: сяб роў кі сцвяр джа юць, 
што гэ та ат ры бут мі ну ла га і, па-
куль на шу яго, я не зма гу быць 
шчас лі вая, бо так і бу ду азі рац-
ца ды шу каць ры сы стра ча на га 
ка хан ня ў на ва коль ных. Ці вар-
та ве рыць у гэ тыя за ба бо ны?.. 
Дзяў ча там прос та не па да ба ец-
ца Паў лін, я ве даю. Ім і жа ніх 
мой быў не да гус ту. А вось 
«сур вэ тач ны» хло пец — ін шая 
раз мо ва: пры го жы та кі, сціп лы, 
га лант ны, ру жу мне па да рыў на 
пер шым спат кан ні. А я ру жы 
жах як не люб лю. І яго не люб-
лю. Ён штось ці рас па вя дае — 
ці ка ва так, на тхнё на — і шчы ра 
ўсмі ха ец ца, а я лаў лю ся бе на 
дум цы, што гу ляю з ім, бо на-
шае зна ём ства мо жа быць ка-
рыс ным: яны з Паў лі нам іг ра-
юць у ад ным тэ ат ры — а рап там 
ён нас па зна ё міць...

І са праў ды па зна ё міў. Ды не 
толь кі з ім, а ўво гу ле з усёй тру-

пай. Гэ та ад бы ло ся на рэ пе ты-
цыі чар го ва га спек так ля, на 
якую мой но вы ся бар за пра сіў 
мя не ў якас ці не за леж на га тэ-
ат раль на га кры ты ка. А які з мя-
не кры тык? Ды ле тант. Я аца ні-
ла па ста ноў ку не каль кі мі эпі тэ-
та мі кштал ту «цу доў на», «ча-
роў на», «над звы чай на» і вы ка-
за ла па ру за ўваг, якія ў асноў-
ным да ты чы лі ся Паў лі на. Яму 
гэ та, зра зу ме ла ж, не спа да ба-
ла ся, ён са ско чыў са сцэ ны і 
знік за дзвя ры ма тэ ат ра, на ват 
не раз ві таў шы ся (ух, які фа на-
бэ рыс ты!). Бы ло кры ху прык ра, 
але я ска за ла роў на тое, што 
ду ма ла, і ні аб чым не шка да ва-
ла. Апроч та го, праз коль кі дзён 
ся бар па ве да міў, што Паў лін 
пры няў мае за ўва гі да ўва гі і вы-
пра віў хі бы. Я і са ма ў гэ тым 
пе ра ка на ла ся, ка лі прый шла на 
прэм' е ру спек так ля. За хоп ле на 
на зі ра ла за кож ным яго ным ру-
хам, за ча ра ва на слу ха ла кож-
нае яго нае сло ва. І я, пэў на, 
бы ла са мая шчас лі вая ў све це, 
ка лі пас ля вы ступ лен ня ён па-
ды шоў да мя не і, за мест ча ка-
най кпі ны, прос та ска заў:

— Дзя куй!
А ў хут кім ча се мы з ім су-

стрэ лі ся на аў то бус ным пры-
пын ку — гэ тым ра зам на са мрэч 
вы пад ко ва — і, па коль кі ні ён, ні 
я ні ку ды не спя ша лі ся, вы ра шы-
лі пра гу ляц ца ўздоўж бе ра га 
ра кі. Ён рас каз ваў пра тэ атр, 
пра му зы ку, пра лі та ра ту ру, на-
паў го ла са на пя ваў лю бі мыя 
пес ні, дэк ла ма ваў вер шы. Ён 
усмі хаў ся — на ле вай шча цэ 
з'яў ля ла ся ямач ка. Яго ныя 
паль цы сту ка лі па ня бач ных 
кла ві шах — і мы не каль кі хві лін 
маў ча лі, слу ха ю чы ўяў ную ме-
ло дыю і біц цё на шых сэрд цаў. 
Я больш не шу ка ла ў ім ры сы 
мі ну ла га ка хан ня, я лю бі ла ме-
на ві та яго, май го Паў лі на.

...Лёг ка пры ня ла ра ка аме-
тыс та вы пярс цё нак, ці хень ка 
ўска лых ну ла ся і су па ко і ла ся.

Ка лісь ці ў Ле нін гра дзе бы ла шко ла № 396 
імя Ге роя Са вец ка га Са ю за Зі ны Парт но вай. 

Тут зна хо дзіў ся вя лі кі му зей, дзе за хоў ва лі ся дзён ні кі 
ге ра і ні, лю бі мыя кні гі, ус па мі ны баць коў, фо та здым кі. 

Чле ны са ве та му зея вя лі пе ра піс ку з усёй кра і най, 
флаж ка мі ад зна ча лі на кар це СССР на се ле ныя пунк ты, 

дзе бы лі пі я нер скія дру жы ны імя Зі ны. 
Але ў па чат ку 90-х шко ла зга рэ ла, ар хіў му зея ўда ло ся 

вы ра та ваць, праў да, паз ней ён згу біў ся.

Сяст ра Зі ны — Га лі на Мар ты наў на Парт но ва-Мель ні ка ва — 
больш за двац цаць га доў аба бі ва ла па ро гі ка бі не таў га рад скіх і 
ра ён ных чы ноў ні каў з прось бай ад на віць му зей. Яна за хоў ва ла 
шмат каш тоў ных да ку мен таў у ся бе до ма, ства ры ла му зей ва 
ўлас най сціп лай ква тэ ры на Чыр во на пу ці лаў скай ву лі цы, пры ма ла 
эк скур сій ныя гру пы і ма ры ла пе ра даць ра ры тэ ты ў ру кі іні цы я тыў-
ных лю дзей, га то вых ад крыць му зей юнай ге ра і ні.

Рых ту ю чы ся да 70-год дзя Вя лі кай Пе ра мо гі над фа шыс та мі, 
пе цяр бург скія школь ні кі пі са лі са чы нен ні пра лю дзей, чые ім ёны 
но сяць ву лі цы го ра-
да на Ня ве. Збі ра ю-
чы ін фар ма цыю пра 
пі я нер ку Зі ну Парт-
но ву, яны па зна ё мі-
лі ся з Га лі най Мар-
ты наў най, пра нік лі ся 
яе ідэ яй ад наў лен ня 
му зея сяст ры. Іх пад-
тры ма лі ва ўлад ных 
струк ту рах го ра да. 
Не ча ка на знай шоў-
ся і ар хіў са зга рэ лай 
шко лы. Фо та здым-
кі, ліс ты, уз на га ро-
ды, кні гі пе рад ала ў 
шко лу № 608 Кі раў-
ска га ра ё на Санкт-
Пе цяр бур га і Га лі на 
Мар ты наў на. Му зей 
ура чыс та ад кры лі 9 кра са ві ка. Ця пер на па рад ку дня пы тан не аб 
пры сва ен ні шко ле імя Зі ны Парт но вай.

Да рэ чы, у ад крыц ці му зея пры няў удзел ся бар Га лі ны Мар-
ты наў ны Парт но вай-Мель ні ка вай Ры гор Куд раў цаў — кі раў нік 
вя до ма га пе цяр бург ска га ва ен на-па тры я тыч на га мо та клу ба 
«Штраф бат». За мі ну лы год бай ке ры двой чы на вед ва лі па сё лак 
Обаль Шу мі лін ска га ра ё на, Обаль скі му зей кам са моль скай сла вы, 
за вя за лі кан так ты з мяс цо вай ад мі ніст ра цы яй і шко лай імя Зі ны 
Парт но вай, ку пі лі ха ту, дзе ў час вай ны жы лі ў ба бу лі сёст ры-ле-
нін град кі. Афор мі лі да ве ра насць на шко лу, і ця пер стар ша клас ні кі 
да гля да юць гэ ты бу ды нак, вод зяць ту ды эк скур сіі. На 17 сот ках 
зям лі, якія пры ля га юць да ха ты, чле ны мо та клу ба пла ну юць сё-
ле та ўста на віць выш ку, па ля вую кух ню, вы ка паць зям лян ку. Ёсць 
ідэя з ця гам ча су аб ста ля ваць тут му зей пар ты за наў, а ў са мой 
ха це мак сі маль на на блі жа на ад на віць ва ен ную аб ста ноў ку, якая 
бы ла там пры жыц ці Зі ны.

Не ўза ба ве ра зам з удзель ні ка мі мо та клу ба ў Обаль ад пра-
віц ца і пер шая экс пе ды цыя вуч няў Санкт-Пе цяр бург скай шко лы 
№ 608, каб больш да ве дац ца пра юную ге ра і ню Зі ну Парт но ву, 
якая ад да ла сваё жыц цё дзе ля на ша га.

Тац ця на КУЗЬ МІЧ.
Фо та з аса біс та га ар хі ва Г.М. Мель ні ка вай-Парт но вай.

ГЕ РОІ 
ПА МІ РА ЮЦЬ 

ДЗЕ ЛЯ 
ЖЫЦ ЦЯ

Імя Ста ні сла вы Умец у бе ла рус-
кай лі та ра ту ры да стат ко ва но вае, 
та му не ліш не бу дзе ска заць пра 
яе не каль кі слоў. На ра дзі ла ся 
17  лі пе ня 1991 го да ў Брэс це. 
У 2015 го дзе скон чы ла ма гіст ра ту-
ру Ін сты ту та жур на ліс ты кі Бе ла-
рус ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та. З 2012 го да 
пра цуе рэ дак та рам у вы да вец тве «Мас тац кая 
лі та ра ту ра». Як і боль шасць аў та раў, па чы-
на ла з вер шаў, пры чым яе твор чы дэ бют ад-
быў ся ад ра зу на ста рон ках ча со пі са «Нё ман». 
Апош нім ча сам Ста ні сла ва ад дае пе ра ва гу 

про зе, імк ну чы ся пе ра даць у ёй 
тое (мо жа быць, на пер шы по гляд, 
амаль ня ўлоў нае), што ха рак тэр на 
ме на ві та для яе па ка лен ня, якое 
па-свой му ба чыць і асэн со вае на-
ва коль ны свет з яго кло па та мі і 
праб ле ма мі, ра дас цю і су мам. Імк-

ну чы ся пе ра даць не столь кі праз сю жэт ную 
лі нію (што зра зу ме ла і апраў да на, і спра ва 
не ў ад ным не вя лі кім жыц цё вым во пы це аў-
тар кі), коль кі праз воб раз ную і сты ліс тыч ную 
струк ту ру апа вя дан ня.

Алесь БА ДАК.

Ста ні сла ва УМЕЦ

Я ЛЮБ ЛЮ ЦЯ БЕ, 
ПАЎ ЛІН
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КА ЛІ ДРЭЎ ЦЫ СТА ЛІ 
ВЯ ЛІ КІ МІ

Бы ло гэ та ў 1981 го дзе. Вяс-
но вым днём на школь ным два ры 
кі пе ла пра ца: вуч ні з на стаў ні ка-
мі вы са джва лі квет кі, ма лень кія 
дрэў цы. Пра ца ва лі друж на пад 
вя сё лыя пес ні са школь на га ды-
на мі ка. На пэў на, та ды ні хто з 
іх не мог уя віць са бе, што праз 
34 га ды, ка лі кво лыя са джан цы 
ста нуць да рос лы мі дрэ ва мі, пад 
зя лё ны мі ша та мі ад бу дзец ца та-
кая не звы чай ная ўра чыс тасць.

Май ская ўра чыс тая лі ней ка 
гім на зіі імя Ге роя Са вец ка га Са-
ю за Іва на Ера шо ва сё ле та бы-
ла пры све ча на ад крыц цю трох 
ме ма ры яль ных зна каў ка ля трох 
ду боў, якія зе ля не юць на су праць 
ву чэб на га кор пу са. Ме на ві та гэ-
тыя дрэ вы па са дзі лі тут не ка лі 
школь ныя на стаў ні кі-фран та ві-
кі. На мес нік ды рэк та ра Мі ха іл 
Со ба леў з пер шых дзён Вя лі кай 
Ай чын най вай ны зма гаў ся ў пар-
ты зан скім атра дзе «За Ра дзі му», 
по тым быў на фрон це, дай шоў 
з ба я мі да Ус ход няй Пру сіі. Ды-
рэк тар шко лы Ула дзі мір Анд рэ еў 
зма гаў ся на пе ра да вой па 1945 
год, быў тры ра зы па ра не ны. На-
стаў нік Ана толь Аст роў скі ва я ваў 
у пя хо це на роз ных фран тах, так-
са ма быў па ра не ны.

Ка лі на стаў ні каў-фран та ві коў 
не ста ла, у гім на зіі вы ра шы лі: 
дрэў цы па він ны быць пры кмет-
ны мі зда лё ку. У па мяць пра бы-
лых на стаў ні каў ка ля кож на га 
ства ла змай стра ва лі не вя лі кі 
абел іск з чыр во най зо рач кай 
і парт рэ там та го ве тэ ра на, хто 
гэ тае дрэў ца па са дзіў.

Вось та кія ме ма ры яль ныя 
зна кі і ад кры лі тут у маі ўсёй гім-
на зі яй. Дак лад ней ка жу чы, усім 

го ра дам: бы ло шмат за про ша-
ных, з ці ка вас цю пры хо дзі лі жы-
ха ры су сед ніх ву ліц. Вы сту поў цы 
на зы ва лі ім ёны ін шых на стаў ні-
каў — фран та ві коў і пар ты за наў, 
шмат ка го яшчэ з лі ку ве тэ ра наў, 
ко ліш ніх жы ха роў Ле пе ля.

МІ НУ ЛАЕ, 
БАЧ НАЕ СЁН НЯ

Ле пель скі край ба га ты на гіс-
та рыч ныя па дзеі, сла ву тыя імё-
ны. «Ці спры яе гэ та ак тыў нас ці 
края знаў цаў, ама та раў гіс то рыі, 
на род на га мас тац тва?» — спы-
таў ся я ў на стаў ні ка Ва ле рыя 
Тух то, які ў Сла бад ской ся рэд-
няй шко ле ўз на чаль вае ра бо ту 
му зея. Ад каз быў ста ноў чы. У 
па цвер джан не мой су раз моў ца 
за пра сіў на свае во чы ўба чыць 

вы ні кі по шу ка вай пра цы школь-
ні каў.

На дру гім па вер се пра стор-
най, свет лай шко лы мы ўвай шлі 
у па кой, дзе пад ло га бы ла зя лё-
най, як луг, а за шклё ныя ра мы 
на сце нах вы гля да лі, як вок ны ў 
мі ну лае гэ та га краю. Ад ны экс-
па на ты за пра ша лі ў вель мі да-
лё кія ча сы (на прык лад, ка мен-
ная ся ке ра трэ ця га ты ся ча год дзя 
да на шай эры, зной дзе ная ка ля 

вёс кі Свя дзі ца), дру гія рас каз ва-
лі пра жыц цё і пра цу зем ля коў 
сён ня. Без умоў на, школь ні кам 
па шан ца ва ла: на тэ ры то рыі ра-
ё на ўжо шмат га доў пра цу юць 
экс пе ды цыі ар хе о ла гаў, і ў юных 
гіс то ры каў-края знаў цаў ёсць 
маг чы масць стаць па моч ні ка мі 
на рас коп ках. Але не менш ці-
ка вы мі для іх з'яў ля юц ца ар га-
ні за ва ныя шко лай экс пе ды цыі, 
ве ла па да рож жы, вуч нёў ская да-
след чая дзей насць.

За сна ва ны шэсць га доў та му, 
му зей сё ле та аб на віў і па леп шыў 
сваю экс па зі цыю. Гэ та знак та го, 
што ўва га ў шко ле да му зея рас-
це, па паў ня юц ца ра ды да след чы-
каў-гіс то ры каў. Сён ня по шу ка ві кі 
ка рыс та юц ца но вы мі ме то ды ка мі 
і тэх на ло гі я мі. У до каз плён нас ці 
іх пра цы мож на пры га даць адзін 

са стэн даў, на якім вы стаў ле ны вя-
лі кі парт рэт зем ля ка-лёт чы ка, які 
за гі нуў да лё ка ад Бе ла ру сі ў га ды 
Вя лі кай Ай чын най, і рэшт кі яго са-
ма лё та.

На пы тан не, коль кі на вед-
валь ні каў у школь на га му зея і 
ці шмат школь ні каў вы ву ча юць 
мі ну лае свай го краю, я па чуў, 
што не толь кі гэ ты мі па каз чы-
ка мі вы зна ча ец ца «ка э фі цы ент 
ка рыс най дзей нас ці» шу каль ні-
каў. Ва ле рый Тух то за апош нія 
не каль кі га доў на пі саў і вы даў 
(пры пад трым цы мяс цо вых улад) 
шэсць кніг пра гіс то рыю род на-
га краю, пра лё сы зем ля коў. Яго 
кні га мі ка рыс та юц ца вуч ні школ, 
ёсць яны ў біб лі я тэ ках ра ё на.

І яшчэ адзін ці ка вы факт. Ка-
лі я за пы таў ся ў на стаў ні ка Ва-
ле рыя Тух то, як ён ста віц ца да 
края знаў чых пуб лі ка цый у «Звяз-
дзе», то па чуў шмат кам плі мен-
таў у ад рас ма іх ка лег. Асаб лі ва 
пры ем на бы ло да ве дац ца, што 
су раз моў ца ў свой час пе ра-
мог у вік та ры не пра гіс то рыю 
на шай га зе ты і атры маў за тое 
прыз — га дзін нік з ла га ты пам 
«Звяз ды».

ПЕС НІ НА ШЫХ 
БАЦЬ КОЎ

Амаль паў ста год дзя та му па эт 
Ро берт Раж дзест вен скі ў вер шах 
пра пас ля ва ен нае па ка лен не ла-
ка ніч на і воб раз на вы ка заў крэ да 
мо ла дзі: «Тое, што вы не да бу да-
ва лі — мы да бу ду ем. Тое, што вы 
не да спя ва лі — мы да спя ва ем!»

Змя ні лі ся ча сы, але пес ні з 
мі ну ла га гу чаць па-ра ней ша му: 
ап ты міс тыч на, са шчы ры мі, не-
зні каль ны мі нот ка мі ве ры ў леп-
шае.

Не пер шы год пра вод зяць 
у Ле пе лі фес ты валь «Пес ні на-
шых баць коў». Кон курс ныя вы-
ступ лен ні аб' яд ноў ва юць вы ка-
наў цаў ва ўзрос це ад 14 да 31 
го да: школь ні каў, вай скоў цаў, 
ра бо чых. Па зна ё міў шы ся з твор-
чы мі маг чы мас ця мі ўдзель ні каў 
фес ты ва лю, яго ар га ні за та ры 
пра па на ва лі не ка то рым вы ка-
наў цам па спра ба ваць ся бе ў аб'-
яд на ным твор чым ка лек ты ве. Так 
быў ство ра ны но вы для мяс цо вай 
сцэ ны кан цэрт ны пра ект. Не вя лі-
кая гру па ма ла дзі ўзя ла ся вы кон-
ваць най больш па пу ляр ныя пес ні 
мі ну ла га (ад лік у іх рэ пер ту а ры 

па чаў ся з 30-х га доў ХХ ста год-
дзя). Для та кой пе сен на-лі та ра-
тур на-му зыч най кам па зі цыі быў 
ство ра ны ад па вед ны сцэ на рый. 
Усё вы ступ лен не доў жыц ца не 
бо лей за га дзі ну і ўспры ма ец ца 
як эк скурс у мі ну лае, дзе на шы 
па пя рэд ні кі зма га лі ся, бу да ва лі, 
ма ры лі, ка ха лі. Та кую пра гра му 
ўба чы лі ўжо ў шмат якіх пра цоў-
ных ка лек ты вах і ар га ні за цы ях 
ра ё на.

— Эмб ле му для но ва га твор-
ча га ка лек ты ву мы ства ра лі 
су мес на, — рас каз вае яго ар-
га ні за тар на мес нік на чаль ні ка 
ад дзе ла ідэа ла гіч най ра бо ты, 
куль ту ры і па спра вах мо ла дзі 
Та ма ра Ба ро ха. — Спы ні лі ся на 
ва ры ян це, які аб' яд наў са мыя 
га лоў ныя вы яў лен чыя склад ні-
кі. Ця пер, ка лі мы вы сту па ем у 
доб ра аб ста ля ва ных за лах, на 
зад ні ку сцэ ны ўз ні кае вя лі кая 
пра ек цыя дзяр жаў на га сця га 
Бе ла ру сі, го лу ба мі ру і на ша га 
дэ ві зу «За мір ную бу ду чы ню». 
Ка лі ж пры яз джа ем на вы ступ-
лен ні ў не вя лі кі ка лек тыў, то і 
ў ма лень кім па коі ёсць маг чы-
масць знеш не па зна чыць ся-
бе — кож ны з нас мае пры кмет-
ны зя лё ны ша лік з эмб ле май, 
та кую ж эмб ле му мы тры ма ем 
у ру ках. Ка лек тыў вы гля дае па-
су час на му — гэ та пад крэс лі вае 
роз ні цу ў ча се па між ма ла ды мі 
вы ка наў ца мі і ты мі, хто шмат 
дзе ся ці год дзяў та му ўпер шы ню 
за спя ваў лю бі мыя пес ні на шых 
дзя доў і баць коў.

Яў ген ПЯ СЕЦ КІ. 
Фо та аў та ра.

Мая мі ну лая ка ман дзі роў ка ў Ле пель пла на ва ла ся як звы чай-
ная — трэ ба бы ло па зна ё міц ца з на ві на мі рай цэнт ра, да лу-
чыць да іх ці ка він кі з вё сак... Але, ка лі ма тэ ры ял быў са бра-
ны, ві да воч на ста ла, што апош нія на ві ны з жыц ця га ра джан 
і сель скіх жы ха роў, да рос лых і пад лет каў яд нае вы раз на 
ак цэн та ва ная тэ ма Пе ра мо гі. Ме на ві та Пе ра мо га са вец ка га 
на ро да над за хоп ні ка мі ў га ды Вя лі кай Ай чын най вы зна ча ла і 
вы зна чае дзей насць твор чых ама тар скіх ка лек ты ваў, вуч нёў-
скай мо ла дзі, пра цу пе да го гаў. У гэ тай тэ ме, ні бы ў фо ку се, 
сыш лі ся яр кія пра мень чы кі, што асвят ля юць на ша ге ра іч нае 
мі ну лае і да ро гу ў заўт раш ні дзень.

У снеж ні сё лет ня га го да ў аў та да рож ным 
пунк це про пус ку «Бруз гі-2» бу дзе ўве дзе на 
ў экс плу а та цыю рэнт ге наў ская ска ну ю чая 
сіс тэ ма кант ро лю транс парт ных срод каў. Гэ-
тае пы тан не стар шы ня Дзяр жаў на га мыт на га 
ка мі тэ та Бе ла ру сі Юрый СЯНЬ КО аб мер ка-
ваў на су стрэ чы з прад стаў ні ка мі ор га наў 
мяс цо вай вы ка наў чай ула ды, бу даў ні чых і 
ін шых ар га ні за цый.

Ін спек цый на-агляд ны комп лекс бу ду ец ца згод-
на з пра гра май транс гра ніч на га су пра цоў ніц тва 
«Поль шча — Бе ла русь — Укра і на» за кошт срод-
каў Еў ра са ю за (90%) і рэс пуб лі кан ска га бюд жэ ту. 
У асно ве тэх на ло гіі ска на ван ня — рэнт ге наў скае 
вы пра мень ван не вы со кай энер гіі, якое да зва ляе 
за мі ні маль ны час без ус крыц ця і раз груз кі аў та-
ма бі ля вы явіць прад ме ты, што пе ра мя шча юц ца з 
па ру шэн нем мыт на га за ка на даў ства. Кан струк-
цыя комп лек су, які бу дзе раз мя шчац ца ў асоб ным 

бу дын ку, ад па вя дае між на род ным стан дар там і 
нор мам ра ды я цый най бяс пе кі. Ана ла гіч ны аб' ект 
пла ну ец ца па бу да ваць у 2017 го дзе ў пунк це про-
пус ку «Бе рас та ві ца».

У ра ё не «Бруз гоў-2» ня даў на рас па ча ло ся 
бу даў ніц тва транс парт на-ла гіс тыч на га цэнт ра, 
каб па вы сіць тран зіт ную пры ваб насць Бе ла ру сі 
і ства рыць спры яль ныя ўмо вы для між на род ных 
пе ра воз чы каў. Акра мя та го, гэ ты пункт про пус ку 
ўдас ка на ліц ца ў рам ках пра ек та па ма дэр ні за цыі 
асоб ных участ каў тран зіт на га ка лі до ра М6 па між 
га ра да мі Мінск і Грод на, які фі нан су ец ца Су свет-
ным бан кам. У пры ват нас ці, пра ез ная част ка ў зо-
нах мыт на га афарм лен ня і кант ро лю транс парт ных 
срод каў бу дзе па шы ра на да пя ці па лос у кож ным 
кі рун ку: па дзве для гру за вых і лег ка вых аў та ма-
бі ляў і ад на — для аў то бу саў.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК. prakopchik@zvіazda.by
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РЭНТ ГЕН ДЛЯ ГРУ ЗА ВІ КОЎ

Упраў лен не Дзяр жаў та інс пек цыі МУС і рэ дак цыя га-
зе ты «До ро га. Транс порт. Происшествия» пра па ну-
юць усім удзель ні кам да рож на га ру ху не за леж на ад 
уз рос ту пры няць удзел у кон кур се на эс кіз апа зна-
валь на га зна ка транс парт на га срод ку, за ру лём яко га 
зна хо дзіц ца па жы лы кі роў ца.

— Сён ня мно гі мі ўдзель ні ка мі да рож на га ру ху і 
спе цы я ліс та мі ў сфе ры да рож най бяс пе кі вы каз ва-
ец ца мер ка ван не аб не аб ход нас ці вы лу чэн ня ў транс-
парт най плы ні аў та ма бі ляў удзель ні каў ру ху з гру пы 
ры зы кі. Ся род іх не толь кі па чат коў цы, але і па жы лыя 
кі роў цы. Мно гія па га джа юц ца з тым, што бу дзе ра цы-
я наль на аба зна чыць пэў ным зна кам транс парт ныя 
срод кі, кі роў цам якіх больш за 60 га доў. Пе рад умо-
вай для аба зна чэн ня гэ тых аў та ма бі ляў ста лі фак ты 
не стан дарт ных па во дзі наў па жы лых кі роў цаў на да-
ро зе, што па час ці лі ся і пры вод зяць да траў мі ра ван ня 
і гі бе лі як іх са міх, так і ін шых удзель ні каў да рож на га 
ру ху, — тлу ма чаць ар га ні за та ры кон кур су.

Мер ка ва ны ва ры янт апа зна валь на га зна ка па ві-
нен быць вы раз ным, ла ка ніч ным і пры ця галь ным, 
без лі тар, яго змест не па ві нен «драж ніць», трэ ба, 
каб ён упіс ваў ся ў фар мат Пра ві лаў да рож на га 
ру ху. Апа зна валь ны знак, які най больш дак лад на 
ад люст роў вае яго пры зна чэн не, пла ну ец ца ўклю-
чыць у Да да так 5 да Пра ві лаў да рож на га ру ху Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь «Апа зна валь ныя зна кі транс парт-
ных срод каў».

Знак ма лю ец ца на бе лым ар ку шы па пе ры 
фар ма ту А4 ці вы кон ва ец ца з лю бой кам п'ю тар-
най пра гра май для ма ля ван ня без на ступ най 
ані ма цыі. Ка ля ро вая га ма зна ка — не больш за 
ча ты ры ко ле ры, фон не на но сіц ца. На асоб ным 
ар ку шы ці зва рот ным ба ку (а ў вы пад ку ма ля ван-
ня з вы ка ры стан нем пра грам на га за бес пя чэн ня 
ПК — у асоб ным фай ле Word) указ ва юц ца ка-
рот кае апі сан не ідэі, наз ва, апі сан не зна ка — 
асноў ныя па ме ры, вы ка ры ста ныя ко ле ры, мес-
ца мер ка ва на га раз мя шчэн ня на транс парт ным 
срод ку, проз ві шча, імя, імя па баць ку аў та ра, 
хат ні ад рас і кан такт ны тэ ле фон. Ра бо та, вы ка-
на ная на па пя ро вым нось бі це, не склад ва ец ца, а 

ад праў ля ец ца ра зам з су пра ва джаль ны мі па пе-
ра мі ў вя лі кім кан вер це на ад рас рэ дак цыі га зе ты 
«До ро га. Транс порт. Происшествия»: 220034,
 г. Мінск, вул. Ча па е ва, 5. У вы пад ку ма ля ван ня 
з вы ка ры стан нем пра грам на га за бес пя чэн ня ПК 
ра бо та і су пра ва джаль ны файл мо гуць быць ад-
праў ле ны на ад рас элект рон най пош ты: gazeta.
dtp@maіl.ru. На кан вер це ці ў тэ ме элект рон на га 
ліс та трэ ба зра біць па зна ку «Па жы лы кі роў ца!». 
Тэр мін паш то ва га ад праў лен ня — да 27 жніў ня, 
элект рон на га — да 30 жніў ня. У рэ дак цыю (ка бі-
нет 321) ра бо ты мож на пры но сіць да 31 жніў ня з 
14 да 16 га дзін. Най леп шыя з іх бу дуць за ах во-
ча ны дып ло ма мі і пры за мі.

ДА РЭ ЧЫ
Згод на з кла сі фі ка цы яй Су свет най ар га ні за цыі 

ахо вы зда роўя, уз рост ад 45 да 59 га доў пры зна ны 
ся рэд нім, ад 60 да 74 га доў — па жы лым, ад 75 да 
89 га доў — ста рэ чым, а ад 90 га доў і больш — уз-
рос там доў га жы ха роў.

Пры ве дзе ная гра да цыя ўзрос та вых груп за сна-
ва на на ся рэд не ста тыс тыч ных не па збеж ных функ-
цы я наль ных змя нен нях ста ну зда роўя, якое з ця гам 
ча су сла бее як у муж чын, так і ў жан чын.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
sr@zvіazda.by
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ЗА РУ ЛЁМ — ПА ЖЫ ЛЫ КІ РОЎ ЦА!

Удзель ні кі ва ен на-па тры я тыч на га мо та клу ба 
«Штраф бат» з Санкт-Пе цяр бур га ра зам з обаль скі мі 

школь ні ка мі по бач з ха тай Зі ны Парт но вай. 
Спра ва — кі раў нік клу ба Ры гор Куд раў цаў.

Кам па нія «Бел тэ ле кам» за пус ці ла на ба зе 
сет кі ІMS но вы сэр віс «Вір ту аль ны ну мар». 
Па слу га ўяў ляе з ся бе га рад скі ну мар тэ ле фо-
на, які не пры вя за ны да фі зіч на га мес ца зна-
хо джан ня і не па тра буе на быц ця і ўста ноў кі 
да дат ко ва га аб ста ля ван ня, ня ма па трэ бы пра-
клад ваць да аба не нта тэ ле фон ныя лі ніі.

Як па тлу ма чы лі ў прэс-служ бе прад-
пры ем ства, вір ту аль ны ну мар — па слу га, 
якая да зва ляе з вы дзе ле на га для аба не-
нта ну ма ра пе ра ад ра соў ваць усе зван кі, 
што на яго па сту па юць, на ін шы, за га дзя 
за пра гра ма ва ны тэ ле фон ны ну мар, у тым 

лі ку ма біль ны ці на «Мак сі фон». Да дат-
ко вай пе ра ва гай сэр ві су з'яў ля ец ца тая 
ака ліч насць, што пры зме не ад ра са офі са 
вы дзе ле ны вір ту аль ны ну мар за ста нец ца 
ра ней шым: ар га ні за цыя не згу біць сва іх 
клі ен таў, іх не трэ ба бу дзе да дат ко ва ін-
фар ма ваць аб зме нах, што ад бы лі ся...

Ска рыс тац ца па слу гай мо гуць фі зіч-
ныя, юры дыч ныя асо бы і ін ды ві ду аль ныя 
прад пры маль ні кі. Па слу га «Вір ту аль ны 
ну мар» мо жа ака зац ца зруч най для прад-
пры ем стваў і ар га ні за цый, ме не джа ры 

якіх пра цу юць у роз ных па мяш кан нях, 
або для тых кам па ній, якім не аб ход на 
даць рэ клам ную або ін фар ма цый ную аб'-
яву. За каз ва ю чы па слу гу «Вір ту аль ны ну-
мар», кам па нія атрым лі вае маг чы масць 
пры маць зван кі па рэ клам ных або ін фар-
ма цый ных аб' явах праз яго на рэ аль ныя 
ну ма ры. Пры гэ тым пас ля за вяр шэн ня 
дзе ян ня аб' явы або рэ кла мы, мож на ад-
мо віц ца ад па слу гі, і на рэ аль ныя ну ма ры 
кам па ніі зван кі па агу ча ных у рэ кла ме 
тэ мах больш па сту паць не бу дуць.

У аба не нта па слу гі «Вір ту аль ны ну мар» 
ёсць маг чы масць ска рыс тац ца да дат ко вай 
па слу гай «Эліт ны ну мар» і вы браць ну мар 
з пе ра лі ку сва бод ных ну ма роў ІMS.

Па слу га «Вір ту аль ны ну мар» пра-
да стаў ля ец ца аба не нту круг ла су тач на. 
Тэх ніч ная пад трым ка ажыц цяў ля ец ца 
па тэ ле фо не «123» так са ма 24 га дзі ны 
ў су ткі.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by

�

Пад ра бяз нас ціПад ра бяз нас ці  ��

З ВІР ТУ АЛЬ НА ГА НУ МА РА — 
НА РЭ АЛЬ НЫ


